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Πάνω από 5 δισεκατομμύρια άνθρωποι ζουν υπό 
κάποια μορφή θρησκευτικής διάκρισης
/ Επικαιρότητα

Πάνω από τα δύο τρίτα του παγκόσμιου πληθυσμού ζουν σε 
χώρες όπου η θρησκευτική ελευθερία είναι περιορισμένη ή 
παραβιάζεται, σύμφωνα με την έκθεση που εκπόνησε η Aid to 
the Church in Need (ACN International) για το έτος 2025.

Επιμέλεια: Δημήτριος Χ. Παπαδόπουλος

Η έκθεση δείχνει ότι ο διαθρησκευτικός διάλογος και η συνεργασία μεταξύ των 
κοινοτήτων μπορούν να συμβάλουν στη μείωση των διακρίσεων και στην 
προώθηση της κοινωνικής ειρήνης.
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Η έκθεση, η οποία αναλύει την κατάσταση σε 196 κράτη, δείχνει ότι 62 χώρες 
αντιμετωπίζουν σοβαρές παραβιάσεις της θρησκευτικής ελευθερίας.

Όπως αναφέρεται :

“Η έκθεση «Θρησκευτική Ελευθερία στον Κόσμο 2025» της οργάνωσης Aid to the 
Church in Need καταλήγει στο συμπέρασμα ότι έχουν σημειωθεί σοβαρές 
παραβιάσεις της θρησκευτικής ελευθερίας σε 62 χώρες: 24 από αυτές έχουν 
ταξινομηθεί ως «διώξεις» (η χειρότερη κατηγορία) και 38 ως «διακρίσεις» (η 
δεύτερη πιο σοβαρή κατηγορία), επηρεάζοντας συνολικά περισσότερα από 5,4 
δισεκατομμύρια άτομα. Αυτές οι παραβιάσεις σηματοδοτούν μια ευρύτερη επίθεση 
στα δικαιώματα που κατοχυρώνονται στο άρθρο 18 της Οικουμενικής Διακήρυξης 
των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου – την ελευθερία της σκέψης, της συνείδησης και 
της θρησκείας. Σήμερα, αυτό το θεμελιώδες δικαίωμα δεν βρίσκεται απλώς υπό 
πίεση, αλλά εξαφανίζεται ολοένα και περισσότερο“.

Μεταξύ των κύριων αιτιών που εντοπίστηκαν συγκαταλέγονται τα αυταρχικά 
καθεστώτα, ο θρησκευτικός εξτρεμισμός, ο εθνοθρησκευτικός εθνικισμός
και οι ένοπλες συγκρούσεις, φαινόμενα που επηρεάζουν τα μέλη όλων των 
θρησκειών.



Συγκεκριμένα η έρευνα τονίζει ως κύρια αιτία της θρησκευτικής 
ανελευθερίας τα αυταρχικά καθεστώτα. Όπως τονίζεται:

“Ο αυταρχισμός αποτελεί τη μεγαλύτερη απειλή για την θρησκευτική ελευθερία. 
Τα αυταρχικά καθεστώτα έχουν εφαρμόσει συστηματικά νομικούς και 
γραφειοκρατικούς μηχανισμούς για την καταστολή της θρησκευτικής ζωής. Σε 
χώρες όπως η Κίνα, η Ερυθραία, το Ιράν και η Νικαράγουα, η κυβέρνηση 
καταστέλλει τη θρησκεία μέσω της διαδεδομένης επιτήρησης, της περιοριστικής 
νομοθεσίας και της καταστολής των αποκλίνουσων πεποιθήσεων. Το αυταρχικό 
καθεστώς είναι ένας από τους κύριους παράγοντες που οδηγούν σε διώξεις σε 19 
χώρες και υποθάλπει μορφές διακρίσεων σε 33 άλλες“.



Σχεδόν 400 εκατομμύρια χριστιανοί υφίστανται 
διώξεις
Παράλληλα, μια άλλη διεθνής έκθεση, που δημοσιεύθηκε από την Open Doors, 
δείχνει ότι σχεδόν 400 εκατομμύρια χριστιανοί υπέστησαν διώξεις ή διακρίσεις το 
2025, σημειώνοντας σημαντική αύξηση σε σχέση με τα προηγούμενα έτη, ιδίως 
στην Αφρική και την Ασία.

Η έκθεση της ACN International επισημαίνει επίσης αύξηση της βίας κατά των 
χριστιανών στην Ευρώπη και τη Βόρεια Αμερική, με συγκεκριμένα 
παραδείγματα στην Ελλάδα, το Βέλγιο, τη Γαλλία και τον Καναδά.

Στην έκθεση αναφέρεται:

“Τα αντιχριστιανικά περιστατικά αυξάνονται σε όλες τις δυτικές χώρες. Η Ευρώπη 
και η Βόρεια Αμερική σημείωσαν σημαντική αύξηση των επιθέσεων εναντίον 
χριστιανικών χώρων και πιστών. Μόνο το 2023, η Γαλλία κατέγραψε περίπου 1.000 
αντιχριστιανικά περιστατικά, ενώ η Ελλάδα ανέφερε πάνω από 600 περιπτώσεις 
βανδαλισμού εκκλησιών. Στον Καναδά, 24 εκκλησίες έγιναν στόχος εμπρησμών 
μεταξύ του 2021 και των αρχών του 2024. Παρόμοιες αυξήσεις παρατηρήθηκαν 
στην Ισπανία, την Ιταλία, τις Ηνωμένες Πολιτείες και την Κροατία, 
συμπεριλαμβανομένων βεβηλώσεων χώρων λατρείας, σωματικών επιθέσεων κατά 
κληρικών και διακοπών θρησκευτικών λειτουργιών — συχνά υποκινούμενων από 
ιδεολογική εχθρότητα, μαχητικό ακτιβισμό ή αντιθρησκευτικό εξτρεμισμό“.

“Η απουσία συστηματικής αναφοράς των αντιχριστιανικών περιστατικών οδηγεί 
σε αναποτελεσματικές πολιτικές, στην ομαλοποίηση της εχθρότητας, στην άνιση 
μεταχείριση μεταξύ των θρησκευτικών ομάδων και στην αυξημένη ευπάθεια των 
χριστιανικών κοινοτήτων”, αναφέρουν οι συντάκτες της έκθεσης.

https://www.orthodoxianewsagency.gr/epikairotita/ereyna-pano-apo-380-ekatommyria-xristianoi-apo-olo-ton-kosmo-yfistantai-diokseis-kai-diakriseis-gia-tin-pisti-tous/


Σημάδια ελπίδας
Παρά τις ανησυχητικές αυτές πραγματικότητες, η έκθεση της Aid to the Church in 
Need επισημαίνει και σημάδια ελπίδας. Στη Μοζαμβίκη, αν και η κατάσταση 
παραμένει δραματική, η Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία υποστηρίζει τις πληγείσες 
κοινότητες με ανθρωπιστικές και ποιμαντικές αποστολές και ξεκινά προγράμματα 
διαλόγου με τις μουσουλμανικές κοινότητες, με στόχο τη διαμεσολάβηση για την 
ειρήνη και τη μείωση της βίας.

Ένα παρόμοιο παράδειγμα παρουσιάζεται στην Μπουρκίνα Φάσο, όπου 
διοργανώθηκε ένας φιλανθρωπικός ποδοσφαιρικός αγώνας στον οποίο 
συμμετείχαν χριστιανοί, μουσουλμάνοι και οπαδοί παραδοσιακών θρησκειών, ως 
συμβολική χειρονομία συνεργασίας και καλής κατανόησης μεταξύ των κοινοτήτων.



«Η υπεράσπιση και η προώθηση της θρησκευτικής ελευθερίας δεν μπορεί να 
βασίζεται αποκλειστικά στους θρησκευτικούς ηγέτες ή στους φορείς της 
κοινωνίας των πολιτών – πρέπει να εμπλέκει εξίσου τις κυβερνήσεις, τα θεσμικά 
όργανα, τους εκπαιδευτικούς και τους απλούς πολίτες», τονίζουν οι συντάκτες 
της έκθεσης.
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